

民國廿六年八月十六日出版
登記證文字第八五一號警字三零九一號
經中華郵政登記認為第一類新聞紙類

消聲

期六拾百第
目要期本

和戰問題：談談本路的隨感錄……
妻子不如人
津浦鐵路
抗敵救國告
國內外大事記
鐵路大事記

運動
的汽車用油

乃試平
蘭鎮
頑客
特載
自衛
圖存

浦聲週刊社發行

獻金教國連動

平津兩地失陷後，日本軍隊在平津四週，佈置工事，嚴密設防。大批日軍，陸續運華。以雄厚的兵力，壓迫南口集中上海，企圖隨時可以活動。一方面放出「現地解決」「不擴大主義」的和平空氣，欲以其一貫的烟草外交的政策，速掩其積極的軍事佈置，欺中國，騙世界。川越剛到上海，馬上便發生虹桥飛機場的事件。我們從日本最近各種挑撥的姿態看來，時局的尖銳化，已擴大全面的嚴重化了！

中日戰爭，在愈趨愈惡化，愈嚴重的局勢之下，事實上已是不可避免的了。我們是弱國，弱國對強國的戰爭，利於持久，以消耗敵人的力量，這就是汪主席所說的一「消耗戰」。我們既必要以持久的消耗戰，消耗敵人堅利的威力，那末我們自己應該趕快作一切持久的準備。關於軍事上該當如何應付，政府自有準備，不在我們討論之列。我們認為在全面抗戰的過程中，僅靠政府，僅靠軍隊，是絕對不夠的。我們每一個國民必須負起國民的責任，有力者出力，有錢者出錢，不留一點一滴，擴大這個運動。

抗戰的實力，所以，我們今特提出獻金救國這個問題，盼望全國立刻動員，擴大這個運動。

現代的戰爭，乃是全民的搏鬥，決不是兩國當局者間的決戰。執政當局責任當然很重，全國國民同樣不能置身事外。目前我們的國家，已到了存亡呼吸的境界，除了犧牲一切與敵週旋而外，別無生路可走，這是大家都知道的。

但真正能以國家利益為本位，拿出負責的態度，實際上作獻身的貢獻者，實不多見。而尚有一般喪心病狂者，還趁着機會，暗地裏盡量圖舒適。這種人與賣國的漢奸，不過五十步與百步，真堪髮指。對這種犧牲國家而成就個人的一切漢奸，我們要鳴鼓而攻之。

我們要以犧牲個人成就國家的精神和決心，把所有的心力物力貢獻給國家，為抗敵備戰之用。

最近各地民衆，紛起捐款救國，但此項法幣捐輸政府，不過是一種籌碼的移轉，於整個的國力，並不能增厚新的力量。所以捐輸法幣，實際上沒有什麼效用。要強化我們持久戰的實力，大家只有趕快把所有私藏的銀幣，金銀首飾器皿以及廢銅爛鐵之類，拿出來貢獻給政府，這是全國國民的責任，也是我們抗戰中的要圖。切望大家亟起提倡，把這個運動擴大到每一角落，使人人人都能拿出一點金銀來作，實力的救國。這樣我們的抗戰，才能持久，才能消耗敵人的戰鬥力，才能獲得最後的勝利。

-1-

論 言

和 戰 問 題

乃斌

暴風雨之沉寂，有的等得不耐煩，於是謠言竝起，以訛傳訛，有的竟懷疑政府仍有屈辱求和之意。此雖識見不足，但久之亦足動盪人心。友人或以此見詢？余嘗答：「和與戰，請自思之可也」。

吾中華民族之從尚「和平」與「禮讓」，由來久矣，不過和平非屈辱之意；禮讓非拱手讓人之義，蓋平始可和；禮始可讓也。試思從「九一八」「一二八」以及冀東察北之侵佔，綏東之騷擾，豐台之強奪，而迄於今之蘆溝橋事件而造成平津之浩劫，步步之進逼，着着威脅。敵人之悔悞既不可能，而「和」尙從何談起！

在敵人常以「保障僞滿」「共同防共」為國際之烟幕；但保障僞滿要控制平津，將來為保障平津安全，又非控制晉魯不可，如此演進，將於何底？防共吾可自為之，無須越俎代謀；且敵人之所謂防共，即是防俄。人之敵友，不能強人所同，自己正以侵略而樹敵，却不自知，其愚誠可憫也。總之：敵人之「分化」「宰割」「侵佔」「造成既成事實」，乃其一貫之政策。從前日本政友會林權助帶到東三省去的所謂忠告六要點：「（1）東三省在一切關係上都和日本有特殊關係。（2）因此，為日本的特殊地位，日本政府感覺有絕對維持治安的必要，對於治安的紊亂，有盡全力去防止的

聞 勝 勿 駕！

本以誠意協助東三省（4），且在必要的時候，不惜給東三省以財政的援助和其他的援助。（5）但南方國民政府現在或以一方的意思，廢棄條約，或公然表示打倒日本帝國主義，這是明蔑視國際信義，悖乎國際交誼的行動；所以萬一東三省也和國民政府妥協，加入他的統治之下，東三省一切就可南方化，給日本的特殊地位以很大威脅，其理甚明。日本不希望這樣事情發生，也是不待言的。（6）東三省和南方的妥協，結局是含着現在東三省的政權的沒落底意義的；妥協之後，張學良決不能依然像現在一樣維持政權。依以上的理由，萬一東三省若用不法方法惹起異變，使日本權益受累，日本是決心舉全國的力去防衛的。」其中第五六兩點，恰巧與現在敵人所謂防止冀察中中化，如同一轍，此僅一例而已。

十六年日人田中奏章有言：「欲征服支那，必先征服滿蒙，如欲征服世界，必先征服支那。」「我對滿蒙之權利，如可真真的到我手，則以滿蒙為根據，以貿易之假面具而風靡支那四百餘洲。再以滿蒙之權利為司令塔，而攫取全支那之利源，以支那之富源，而作征服印度及南洋各島以及中小亞細亞歐羅巴之用。」由此兩段，更可明瞭敵人用心之毒辣！謀吾之迫切！

敵人謀吾，其上策為挑撥離間，為肢解宰割，過去曾用盡了手段，而佔了不少便宜；不費一彈，而強佔了不少土地。如今吾國民族意識的高漲，由十九軍幹部的抵抗，可以表現無遺；所惜當時宋哲元仍中敵人毒計，和戰不決，計劃不固，而犧牲了

不少忠勇的將士，和失陷了國防重鎮的平津！

但是處吾國的環境，不戰是亡定了，戰也許有我們的生路！祇要戰，就是吾民族的光榮！因為惟有犧牲，才換得到和平；惟有戰爭，才能驚醒敵人的迷夢！吾們是弱國，打幾個敗仗不在乎，而敵人祇能勝不能敗的。吾們需要持久戰，雖則我們不必憧憬着樂觀的必勝論，然而至多兩敗俱傷，同歸於盡！

吾人生逢這民族生命絕續關頭；與其是壽終正寢的上負列祖列宗下害子孫；還不如戰死沙場來保列祖列宗的光榮！子孫的生路。戰吧！領袖兩次宣言，正昭示吾們最後的立場。在大戰開始的前夕，吾們趕快準備，趕快組織！來待命作有意義的効死！有代價的壯烈犧牲！戰吧！祇有戰才有吾們的生路！

談談本路的汽

車用油！

蘭

一百五十四加侖油，每天每輛車用五加侖。將要展開的今天，我們應當極力節省一切浪費，儲為國用，這也是國民應盡的一份責任。

臨危勿亂，受命勿避！

多。我們先拿普通的汽車來計算，如果每

本路有十一輛汽車，每月消耗汽油一千五百加侖以上。現在拿五月的油帳抄在下面，大家來研究一下：

(車號)	(消耗數量)
3808	130Gal
104	160
107	150
3740	120
86	185
85	175
82	140
3518	170
574	175
84	120
87	175
1,700Gal	

夫揩油呢？或者是另有其他原因呢？我們爲了國家的生命着想，爲了個人的責任着想，對於這很小的問題，管理者是應該盡力來研究改進，乘坐者應當節省路程，免除一切浪費。每輛汽車以每月消耗六十加侖做原則，每月可以儲藏一千多加侖，供獻給國家，至少能夠維持些我們整個民族抗戰的生命。

隨感錄

鑄

南京城雖然大，下關城裏往返一次，也不過二十多英里，至多消耗二加侖汽油。要是每天送少爺小姐到中央游泳池去游泳，或者陪太太上湯山陶廬去洗澡，那就差不多了。我想本路實行新生活的長官們，不致於有這種事實吧！

那末到底是管理者的作弊呢？還是汽車

藥棉，救護七八萬爲民族復興奮鬥而流血的戰士。現在拿去添購三輛新汽車，每天還多消耗十幾加侖我們抗戰所最需要的汽油，供給三數做優越的享受；在這國難嚴重的關頭，良心上真有些說不過去！

我們的女同事已經發起抗戰時的後方

救援的工作。但是男同事，只顧探聽消息，籌款搬家，一些也不肯盡國民應盡的義務。

意志不堅的人，都見異思遷，容易失敗。張自忠就是前車之鑒。

聽說各部院女公務員將奉令暫時退休。女同志勿必灰心，因為在戰時工作多着呢！要是自己不怕死，不貪懶的話。

雜俎

妻子不如人家的鵝 頭客

冉先生真乙，他是我們左鄰七十五號的住戶，是一個最講禮讓的人。他那歲半的孩子小左子，每次出去，那被鄰居卞姓的三歲小女金弟子，打傷了，甚至打的頭破血出。事後，卞家的婦人，還在隔壁指和尙罵禿驢，，寄辱冉婦，大有使之聞之的意味。這樣，也不止一次了，冉先生爲着息事瞞鄰計，總囑妻子不要和他計較。

前天，又重演這樁故事了，冉婦出去，罵了一聲小左子不該亂跑。不料卞婦又惱了，大發虎威，罵個不止。冉婦只得聲

辯道：我是罵我的兒子，並沒說你，你氣的甚麼呢？誰知卞婦聽了，益發火了，趕到冉婦屋裏，摑了冉婦幾個耳光。等到冉先生從房裏出來，卞婦已經走了，只好責備了妻子幾句，說又惹出事來。

昨晚右鄰安仁家的鵝，忽被前街的狗跑來咬的格格的叫。安仁從夢中驚醒，惱極了，找着一根棍子，把狗關在院子裏，足足打了廿多分鐘。狗急，跳牆，纔算逃脫了一條性命。

特 津浦鐵路各界抗敵後援會爲

抗敵救國告全收員工暨沿線同胞書

▲▲▲▼▼▼全路各位員司們、各位工友們，沿線各位同胞們！

悲壯的偉大的民族抗日戰爭，已在華北揭開序幕了。爲個家爭生存，爲民族爭人格，爲世界伸正義，我前線將士，已在與日寇肉搏衝鋒了。

現在平津雖淪敵手，國勢雖愈危殆，但是除了漢奸賊子以外，全國上下，却有一個從來未有的決心，就是犧牲到底，抗戰愈大的，成功亦愈大，事例甚多。理戰到底。蔣委員長兩次談話已明白昭示了，而且全國國民已有一致熱烈的擁護，這是最後勝利之保證。

「虎逐於後，懦夫可聞絕澗，火發於

見，舊恨重生，又關着門，跑打那狗，不是有客叩門，止住了安仁的手。這條狗命仍奮立刻鳴呼。冉婦在隔壁聽了，感觸昨事，不覺悲從中來，含淚抱怨丈夫道：你的妻子，簡直不如人家的鵝哩！冉先生瞪目了半晌，才嘆一口氣道：這算甚麼，中國的國民不如他國的狗的，正多着哩！如果想要報仇雪恥的話，那末，還是從整個的大仇（國仇）上努力罷！

今早，狗去安仁家裏拾睡骨，安仁一見，舊恨重生，又關着門，跑打那狗，不是有客叩門，止住了安仁的手。這條狗命仍奮立刻鳴呼。冉婦在隔壁聽了，見，舊恨重生，又關着門，跑打那狗，不是有客叩門，止住了安仁的手。這條

聯國運中興，列強於敬嘆之餘，的其不可亡，而爭爲之助。他如美國血戰，載而獨立，蘇俄於四面夾攻的千磨百折中，而卒成爲今日的強盛，這都是從犧牲到底抗戰到底所得來的結果。我們今日的民族戰爭，前途雖異常險惡，而對方的經濟力，及犧牲，將來必有代價，可以斷言。我們這一輩的中國人，縱爲抗戰而犧牲了，那麼，我們爲不屈而死，我們的子孫定可揚眉。

大計，妄加猜疑，無論在任何場所閒談，擇的效果，在整個民族生死關頭，只有民族利益，沒有個人利益，只有國家自由，人須知道前方有忠勇的將士，尤須要後方健全的社會，乃能操戰勝的把握，在歐洲大戰的時候，德國城內，雖至沒有麵包的時候，尚且毫無恐慌，敵機在天空盤旋，而國民仍努力生產，學校仍照常上課，他如節衣縮食，以捐助前方，臥薪嘗膽，以從事若幹，灌輸防空防毒常識，以應付非常，嚴查漢奸維護交通，以鞏固秩序，都是我們應該努力去做的事情。

諸位啊！寇深矣！禍追矣！我們要於舉國一致摩拳擦掌，熱血奔流當中，去爲國家民族的存亡，榮辱，世界的公理，人道，大家一致起來抗戰，一致起來復仇，與日本帝國主義者打個你死我活，作「九一八」以來之清算。我們的口號：

- 一、臨最後關頭爭最後勝利！
- 二、絕對擁護領袖信任政府！
- 三、但抱信心勿聽謠言！
- 四、聞敗勿餒聞勝勿驕！

五，確危勿亂受命勿避！

六，盡忠職守貢獻能力！

七，節衣縮食捐助前方！

八，服從紀律嚴守秩序！

九，激揚忠義制裁漢奸！

十，鎮定處事沉着應變！

十一，犧牲到底抗戰到底！

十二，打倒日本帝國主義！

十三，中華民國萬歲！

鐵路大事記

自衛

◎ 本 路 方 面

八月一日 △本路計劃改善行車號誌，先

從臨城以南各站着手，一律採用聯鎖式▲

本路改定行車過站速率，力謀安全與時間

經濟▲本路女職員縫製裹傷用品，昨收到

大批捐款，總數共三百餘元

二日 ▲本路亟謀便利沿線水菓運銷，規

定迅速裝運辦法以防腐爛。

- 三日 ▲本路昨晨黨路聯合紀念週，周特派員出席報告▲縫製綢布捐款，本路員司踴躍輸將，第二日收到一百廿餘元
- 四日 ▲本路獎學金考試，昨已揭曉，計錄取正取生五名備取三名，又錄用生廿名，分發各處錄用▲本路休恤商艱，冰塊以包裹託運，准將其重量加重。
- 五日 ▲本路車務處，整飭人事，凡員工呈請婚喪各假，主管首領應切實考核▲本路縫製救傷用品捐款，昨收到八十二元，連前共五百九十餘元。
- 六日 ▲本路抗敵後援會發表告全路員工暨沿線同胞書▲七月中旬本路現金收入，共七十三萬五千元▲本路縫製綢布捐款，昨收到六十六元，連前共六百六十二元。
- 七日 本路職教會，撤銷浦臨兩職校▲本路償還英庚款本息，共五萬另二百餘元▲

國內外大記事

儲存

◎ 應 内 方 面

- 八月二日 各路聯運優待券，有效期間，鐵部重行修訂。
- 三日 鐵部規定鐵路運輸行李範圍，飭各路自八月十一日實行▲粵漢路黃埔支線下月完成。
- 四日 ▲七月上旬全國各路現金收入，共計五百餘萬元。
- 五日 ▲秋況即屆，鐵部通飭各路，預防水患，對於沿線橋樑切實注意▲粵漢浙贛兩路，武昌安源間，開辦直達及沿途零擔貨運。
- 六日 ▲滬粵直達通車，定十一月一日開行，所有通車各項辦法均決定。

車安全，製發裝運汽車木盤

外 路 方 面

，事蹟宣付史館，以彰忠烈▲琉璃河車站，敵軍經我新到部隊擊退，▲敵軍侵察綏，沙河附近發生激戰，湯恩伯抵綏遠▲沈鈞儒等具保出院▲汪主席昨午抵京，闡述「最後關頭」抱定犧牲決心，全國一致抗敵▲宋哲元表示引咎，中央已去電慰勉。

二日 ▲敵繞攻琉璃河敗退，我軍扼守良鄉車站，津浦線李文田部集馬廠，我生力軍開到取得連絡，金山衛海面發現五日艦。

三日 ▲日機到處偵察轟炸，昨飛濟南窺察洛口鐵橋，並在平原城北蔡莊擲彈二枚，在德州射擊列車及兵廠營房，保定被炸，電訊交通一度中斷▲天津蘇聯總領館被白俄及日浪搗毀▲桂擴大紀念週，李宗仁報告華北問題，白崇禧發揮抗戰主張，決日內赴京。

四日 ▲日軍襲竇店被擊退，擊落日機一架，獲坦克車一輛。▲沈鈞儒等七人，由秀沈光漢等同來，蔡談願盡一分最壯烈責。

五日 ▲白崇禧昨由桂林飛抵京 軍政要人均集下關歡迎，當晚謁蔣相與敘談甚久，白氏此來係為共赴國難▲前線沉寂無事▲汪主席演講：「大家要說老實話，大家要負責任」▲蔡廷楷昨抵廣州。

六日 ▲良鄉日軍已遭驅逐，我軍前線便衣隊進駐縣城▲日軍沿永定河岸趕築工事，南口方面據傳已發生戰事▲白崇禧在京訪晤中樞各當局，馮閣等均與作長談▲上海方面日僑今日開始歸國。

三日 欧戰爆發紀念日，巴黎柏林舉行大會▲英意兩相通函經過，地中海協定將生效，西歐公約可促成談判。

四日 ▲天津蘇聯領館被划案，蘇政府向日提抗議，要求逮捕罪犯賠償所受損害▲蘇聯清黨，波及海空軍說，陸軍軍官更動數千▲日本窮兵黷武，衆院通過增稅案，勢有所詳談▲蔡廷楷離港來滬，鄒魯譚啓先後共達四萬萬元，各稅增一成不等▲歐局漸見轉機，英意重修舊好。

滬抵京▲閻錫山到京晤蔣，並分訪中樞各要人，何鍵余漢謀均抵京▲川越昨飛抵大連，定今日乘輪南下▲胡文虎捐款三萬元

任▲張自忠被迫去職，齊燮元等粉墨登場

◎ 國外方面

八月一日 ▲日內閣決定華北事變經費三

億元▲西班牙問題德俄互誣甚烈

二日 世界和平大會 巴黎近郊大舉示威▲西班牙德國艦隊換防▲蘇聯新任命鐵莫興柯將軍為高加索軍區司令▲美參議員反對美國施中立法。

三日 歐戰爆發紀念日，巴黎柏林舉行大會

會▲英意兩相通函經過，地中海協定將使

生效，西歐公約可促成談判。

四日 ▲天津蘇聯領館被划案，蘇政府向

日提抗議，要求逮捕罪犯賠償所受損害▲

蘇聯清黨，波及海空軍說，陸軍軍官更動

數千▲日本窮兵黷武，衆院通過增稅案，

勢有所詳談▲蔡廷楷離港來滬，鄒魯譚啓

先後共達四萬萬元，各稅增一成不等▲

歐局漸見轉機，英意重修舊好。

附錄

五日 ▲日本積極侵華，二次追加預算，總額四億一千萬元；▲中英成立借款協定。

本號創設下關鮮魚巷中市

美精製洋裝簿記

六日 ▲中英成立協定，美法比表贊同▲日衆院討論華北事變，充滿廣大事態空氣▲英國積極之成空軍計劃，全國共有一百廿三隊，第一線飛機一千五百架▲俄報痛詆日本侵略行爲，英美採取妥協故策，適是助長日軍氣餒

七日 ▲孔祥熙顧維鈞會晤法總理旭丹▲締造世界和平，英計劃五項步驟

達七千人，其中飛行員千名▲西現牙問題，蘇聯堅持原來立場，反對承認

西交戰圖。

本刊	每週一冊	國幣三分	(外加郵費)
逢星	半年二十四冊	國幣六角	(郵費在內)
一期	全年四十八冊	國幣一元	(郵費在內)
出版			
本刊	類別	一面	四分之三
	封面裏頁	半頁	四分之一
	底頁外面	十六元	十二分之一
本刊	版權頁內	十二元	
	正文後面	八元	

承印各種書籍報章

京甡記印刷所承印
地址下關大馬路中